

Rok 2019 v lesích: Rekordní těžba, extrémní propad ceny dřeva, ale i tisíce hektarů nově vysazených pestrých lesů

08. 09. 2020

7.9.2020 - Tisková zpráva – Zpráva o stavu lesa a lesního hospodářství České republiky v roce 2019.

„Pokračující kůrovcová kalamita dostává řadu vlastníků lesů do tíživé ekonomické situace. Nezbytná je podpora ze strany státu, aby měli majitelé peníze na nutnou obnovu lesa po těžbě. I přes hrozivě vypadající stav některých lesů je ale současná situace také příležitostí, jak změnit podobu našich lesů tak, aby v budoucnu byly odolnější vůči projevům klimatické změny. Díky nastavení našich podpor a změně legislativy nyní v lesích výrazně převyšuje výsadba listnatých dřevin,“ řekl ministr zemědělství Miroslav Toman. Loni vysázeli lesníci v českých lesích rekordních 111,6 milionu listnáčů, zatímco smrků bylo 36,1 milionu sazenic.

Rok 2019 byl z pohledu lesního hospodářství rekordní v několika oblastech. Pokračující kalamita v lesích je hlavní příčinou rekordní těžby dřeva. Tzv. nahodilá těžba, vzniklá v důsledku působení škodlivých činitelů (zejména kůrvec, sucho, vítr, houbové choroby), dosáhla rekordní hodnoty 30,94 milionu m³, což je o 7,93 milionu m³ více než v loňském roce. Nahodilá těžba představuje 95 % celkové těžby dřeva, která činila 32,58 milionu m³. Ve srovnání s předcházejícím rokem vzrostla celková těžba o 6,89 milionu m³.

Plocha obnovených lesních porostů činila v loňském roce 33 894 hektarů a vykazuje ve srovnání s předchozími roky výrazný nárůst. Oproti předchozímu roku došlo k navýšení celkové obnovené plochy o 8 574 hektarů. Jde o očekávaný následek zalesňování holin po rozsáhlých nahodilých těžbách. Pozitivní je i nárůst plochy přirozené obnovy o 1 149 hektarů, a to i přes to, že podmínky pro přirozenou obnovu jsou na kalamitních plochách značně zhoršené.

Situace v lesích se odrazila také v ekonomických výsledcích vlastníků lesů. V důsledku výrazného přetlaku dřevní hmoty na trhu se také výrazně propadly ceny jehličnatého dříví. Hospodářské výsledky všech kategorií vlastníků lesa (státních, obecních a soukromých) byly v roce 2019 nejhorší v novodobé historii. Průměrný hospodářský výsledek v roce 2019 činil 651 Kč na 1 hektar lesa, meziročně se snížil o 129 Kč a oproti roku 2017 dokonce o 2 060 Kč. Bez příspěvků na hospodaření v lesích by byl hospodářský výsledek všech kategorií vlastníků lesů záporný a vlastníci by neměli peníze na nutnou obnovu lesa.

Vojtěch Bílý

tiskový mluvčí Ministerstva zemědělství

Zpráva o stavu lesa 2019 ([PDF, 2 MB](#))